

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Előfizetési ára:
Negyedévre 1 pengő 60 fillér.

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

A szegénység politikusa.

A keleti lélek mindig rejtély volt az európainak. Valami más, valami érdekes, kifürkészhetetlen, tele hihetlen fanatizmussal, csodálatos hittel, amely európai szemünkkel, gondolkodásunkkal meg nem érthető csodákra képesítette.

Mahatma Gandhi talán a megtestesülése ennek a léleknek s magán viseli összes külső és belső tulajdonságait mindazon dolgoknak, amelyeket a keleti nép sajátosságairól valamikor is hallottunk.

Diplomás ügyvéd, európai szempontból is kulturember, aki amikor népe vezetését átveszi, leveti a civilizáció összes külsőségeit s felveszi hazája egyszerű, majdnem semmiből álló öltözékét. A politikai hatalom csucsán nem szédül meg, hanem csendes, derűs nyugalommal dolgozik, tárgyal, beszél és lépésről-lépésre megy kitűzött célja felé. Gazdag, de vagyont nem élvezi, tápláléka gyümölcs, rizs és tej, mert nem tartja illőnek, hogy testét inyenc falatokkal táplálja, amikor népe milliói éheznek. Élete a szerzetesi fogalmaknál is nagyobb önmegtartóztatás sorozata, a lelke azonban megtartotta élénkségét s meg sem tudjuk érteni annyi üldöztetés, annyi szenvedés és csalódás után arcára állandósult mosolyát.

A világválság ezernyi baja, napi életünk tengernyi gondja sok nehézségeiből próbáljuk meg egyszer pár pillanatra kiragadni önmagunkat, hunyunk be a szemünket, csukjuk be a füleinket, nehogy bármi más látvány, vagy zaj félrevezesse gondolkodó képességünket s állítsuk hirtelen az egyszerűség, a szegénység Gandiját például egy hazai kartellvezér mellé.

Micsoda elenkező távlatok találkozása sok hasonló vo-

nással! Az egyik is tömeget mozgat, a másik is milliók vezére. Az egyiknek, úgy, mint a másikkal szavára élet mozdul, elindul s esetleg a halálba fut. Gondolataik mozgásra kényszerítenek másokat, munkára, cselekvésre ösztönöznek tizedeket. De míg az egyik önzetlenül, sőt a lemondások szinte csodálatos sorozatán keresztül magának semmit sem kér s mindent azok érdekében cselekszik, akiknek vezére, akiket egy jobb jövőbe akar vezetni, addig a másik a szent önzés hihetlen magasságában csak magának akar mindent megkaparintani s minden szellemi, vagy fizikai megmozdulása önmaga érdekeinek előmozdítását célozza.

A másik szegénysége mellett ez, a jólét összes fokozott értelmű kényelmét megszerzi. Körülveszi magát fényvel, pompával, drágaságokkal. Testét, lelkét raffinált élvezetekkel fürösztli s munkások ezrei, művészek százai csak azért dolgoznak, alkotnak, hogy a gyönyörűsége még nagyobb legyen.

Az egyik a kapitalizmus tegnapi és mája, a másik egy új élet hajnala, reménye, előtörő csodálatos ébredése szebb életlehetőségeknek. Óh dehogyan is kívánja valaki a mi közgazdasági és politikai vezetőinktől azt, hogy egy szál lepedőben járjanak, saruban és gyalog tegyék meg mindennapi utjukat bankvezérei szobáik felé. Eszünkbe sem jutna, hogy megirigyeljük tőlük a civilizáció sok kisebb-nagyobb kényelmét, csak odaállítjuk a szegénység politikusát példának. Nem azért, hogy ennyire, de azért, hogy valamennyire lemondjanak.

Elégedjenek meg az élet annyi szépségével, annyi bol-

dogságával, amennyi nekünk jutott. Ha ez kevés, mint ahogyan ma, tényleg nagyon kevés, emeljék a mienket, adjanak nagyobb darab ke-

nyeret, több munkát s ha egyszer onnan felülről elinduló demokráciával találkozunk, ez lesz a mai idők megoldása.

Izgalmas jelenetek a gyümölcsfa-ápolási akció értekezletén.

Öklükkel hadonásztak, ordítottak a megjelentek. — A polgármester nem tudta befejezni beszédét. — A mohácsi intelligencia nem teljesíti felvilágosító munkáját a nép között.

Lapunk más helyén foglalkozunk Diera Benő igazgatónak az alispánhoz beadott jelentésével, amelyben az eddigi gyümölcsfaápolási akcióról számol be. Ebben a cikkben rámutatunk arra, hogy

ezt a nagyfontosságú akciót folytatni kell, de meg kell találni a módot arra, hogy a gazdákat annak költségeivel ne terheljük meg.

Cikkünk megírása után, kedden délelőtt izgalmas jelenetek voltak a gyümölcsfaápolási akció megbeszélésére összehívott értekezleten, amelyek arra engednek következtetni, hogy

demagóg izgatás folyik a nép között, aminek eredménye ezen az értekezleten robbant ki.

Az eseményekről tudósítunk a következőket jelenti:

Megszűnik az állami támogatás.

Mint ismeretes, a szigeti gyümölcsfák ápolása és kezelése az állam támogatásával indult meg. Az állami hozzájárulás megszerzése és az akció megindítása Fischer Béla alispán érdeme, aki munkát, időt nem sajnálva dolgozik, hogy a gyümölcsfaápolás fontosságát a gazdákkal megértesse.

Az állam nehéz helyzetére való tekintettel azonban törölték a költségvetésből a mohácsi segélytételt s így más megoldás után kellett nézni.

A vármegyének van egy érvényben levő szabályrendelete, amely kötelezőleg írja elő a gazdáknak a gyümölcsfák szakszerű kezelését, ezt azonban tekintettel a súlyos viszonyokra és a gazdák között uralkodó

penztelenségre, az alispán nem akarta érvényesíteni.

Ezzel szemben állott az a tény, amire külön cikkünkben is rámutatunk, hogy a két év elért eredményeit kockáztatnánk, ha ismét visszasüllyednének gyümölcsöseink a gondozatlanságba s ismét férges, piacra egyáltalában nem alkalmas gyümölcs teremne a fákon.

Az alispán és a városháza terve azért az volt, hogy minél kisebb költséggel adjanak módot a gazdáknak az akció folytatására. Ugy tervezték, hogy a téli munkálatokat és a kora tavasziakat, tehát a száraz galyak eltávolítását, a fák keféletését, a felásást az

inségakció terhére végzetik el s így az semmi költségbe nem kerülne.

Fischer Béla alispán közbenjárására az állami akcióból megmaradt permetező szereket ingyen átengedték, az itt volt kezelési eszközök használatát díjtalanul megengedték. Az alispán közbenjárására a vegyészeti gyár nagymértékben leszállította a permetező szerek árát, de kölömben Diera Benő igazgató olyan pótszerek használatát tervezte, amelyeket pár fillérért itt összeállíthatnak s mégis teljes eredményt nyújtanak.

Mindezek figyelembe vételével egy-egy fa ápolási költsége évi 35—40 fillér költséget igényelt volna, ami például egy nagyobb, 100 gyümölcsfával beültetett területen is csak 12 P költséget jelentett volna, de módjában van mindenkinek magának is kezelni.

Értekezletre hívják össze a gazdákat.

Éva László városi közigazgatási tanácsnok ezután értekezletre hívta össze kedd délelőttre

mindazon gazdákat, akiknek gyümölcsösét kezelték. Az értekezlet célja az volt, hogy megbeszéljék azt, kívánják-e a gazdák így a további kezelést? A meghívóval kapcsolatban közölték mindazon fennálló törvényes rendelkezéseket, amelyek

kötelezőleg előírják a gyümölcsfaápolást.

A gazdáknak tehát mindenképpen kellett volna gondoskodni a fák megfelelő ápolásáról, ha azonban az akció így szervezeten sikerül továbbra is fenntartani, ezek a munkálatok olcsóbban és mások által végeztetnek el s így a gazdák munkaidőjüket másra használhatják fel.

Az értekezletre a Krausz és Moskovits vegyészeti gyár mérnökét küldte, de eljött Diera Benő igazgató is.

Lárma fogadja a polgármestert.

A városháza közgyűlési termében mintegy 200 ember várta az értekezlet megnyitását. Láthatólag izgatott volt a hangulat s amikor dr. Margitay Lajos polgármester, Éva tanácsnokkal és a többiekkel a terembe lépett,

nagy zajjal fogadták a polgármestert. Az egész termen nyugtalanság ült s alig sikerült lecsendesíteni a zajongókat.

Végre elült a lárma s a polgármester megnyitotta az értekezletet. Beszédében ismertetni kezdte az értekezlet célját, hogy a gazdák nagyobb anyagi megterhelés nélkül kezelthezzék gyümölcsfáikat.

Nem kell! Nem kell! — hallatszott a tömegből. Éktelen lárma tört ki ezután. Felálltak helyeikről s úgy kiabáltak egyesek, hogy senki szavát érteni nem lehetett.

— Nem kell tisztítani! — lehetett kivenni egyes kiabálók szavaiból.

A polgármesternek csak hosszas kapacitálás után sikerült elérni annyit, hogy kissé ismét lecsendesedtek.

Ezután figyelmeztette a hallgatóságot, hogy nem kötelező a megjelenés, hiszen írásban is közöltek mindent. Itt csak megbeszélni akarják az egészet, ha valaki nem akarja, nem kell meghallgatni. Menjen haza az illető, de akik megmaradnak, hallgassák meg.

Erre ismét kitört a lárma. Felugráltak a székekről s úgy kiabáltak. Izgalmas zaj, ordítozás töltötte meg a termet, amelyből csak az hallatszott, hogy nem kell tisztítani!

Az egyik gazda felállt s tulkiabálva a lármát, indítványozta, hogy menjenek haza. Erre

az egész terem közönsége felállt és a kijáratok felé indult.

Csakhamar kiürült a közgyűlési terem, de a lárma tartott még a folyosókon is, a kapubejáratnál sokáig lármázó, kiabáló csoportok állottak, míg végre lassan kiürült a városháza.

Eddig a tudósítás, amit azonban meg kell toldanunk egy-két megjegyzéssel.

Amikor nem helyeseljük, sőt elítéljük ezt az eljárást, nem tudjuk a gazdákat hibáztatni. Sokszor hangsúlyoztuk, hogy a mi intelligenciánk nem teszi meg a kötelességét a néppel szemben.

Egy cikkünkben — amelyre sehonnan nem kaptunk ellentmondást — rámutattunk, hogy az intelligencia kötelessége a nép oktatása, szellemi vezetése, ehhez azonban szükséges, hogy

több időt szenteljünk arra, hogy közzéjük menjünk, bizalmat, szeretettel ébresszünk a kabátos emberekkel szemben, hogy ne csak a rendeletek szövegére hajtókat, az adó beszédjét lássák az intelligenciában, hanem igenis barátjukat, segítő társukat, aki szellemi felsőbbiségével utat mutat a kevésbé művelt gazdáknak.

Nem elég a népet csak akkor felkeresni, amikor a voksára van szükség. Meg kell találni mások is, amikor a népek van szükségük vezetőire.

Különösen fontos ez a mai sulyos időkben, amikor a gazdákra nehezülő válság terhei alatt meggörnyedve huzzák az igát, amikor sokan közülük összeroppannak, mert nem bírják tovább a terheket.

Rá kell mutatni arra is, hogy Mohácson majdnem mesterségesen szították a tisztviselő ellenes hangulatot, amikor

minden községi választáson a közhangulatba dobtak olyan jelszavakat, amelyek alkalmasak voltak a két társadalmi osztály közötti meg nem értés még nagyobb fokozására.

Sokszor ostoroztuk ezt az eljárást és sajnálattal kell látnunk, hogy nem halgattak ránk s ime itt a következménye:

A nép nem bizik a vezetőiben, nem hisz nekik, amikor jót akarnak velük.

Kötelességszerűen meg kell állapítanunk azt is, hogy a kezeltetés elején

sajnálatos hibák történtek, amikor azonban a hibás kezelés okozóját el is bocsátották s az utóbbi időben nem merült fel panasz.

Vissza a néphez!

A keddi események mutatják, a legjobban, hogy minden halogatás nélkül össze kell fogni az intelligenciának — értjük alatta nem csak a városi tisztviselőket, hanem az összes tisztviselőket, tanítókat, tanárokat, ügyvédeket stb. — és közös munkával, szeretettel és megértéssel a nép közé menni, tanítani, oktatni, hogy a barátját lássa a szellemi munkában, aki megfogja kezét és vezeti amikor bajban van.

A mai nehéz időkben különösen nagy szükség

van erre, mert igen sulyos következményei lehetnek annak, ha az intelligencia elveszíti a kapcsolatot a néppel.

Az értelmi osztálynak nem csak kiváltságos jogai, hanem igen is, kiváltságos, sulyos kötelességei vannak, amelyeket ma kétszeresen teljesíteni kell!

A jövő tanult iparosságának alapjait teszi le a Katolikus Legényegylet.

Szórakozás, sport és művelődés az egyesület kebelében. — A vasárnapi műsoros est az év legsikerültebb mulatsága volt. Leányegyesület alakul.

Ennek a cikknek tulajdonképpen egy egyszerű farsangi tudósításnak kellene lenni, de amikor végig gondoljuk a Katolikus Legényegylet vasárnap esti farsangi előadását és az előtte és utána látottakat, ki kellett emelnünk a sűrű tudósítások sorából, mert Mohács város fejlődésében, a katolikus iparosság nevelésében sokkal nagyobb jelentőségű.

Kezdjük talán a szórakozáson, mert hiszen ott indultunk el. Az egyesület tagjaiból egy nagyszerű jazz zenekar alakult. Tagjai: Tóth Ernő városi díjnok, Ehmán Ferenc kereskedő segéd, Mihálovics Mihály írnök, Haffner Endre asztalos segéd, Artner Antal mészoló és Stadler Mihály pénzbeszédő.

Az iparos segéd a tisztviselővel együtt. Új utat az egyetértés, az összetartás felé, amelynek végén a társadalmi rétegek megértése várja ezt az ifjúságot, a későbbi mohácsi iparosságot és intelligenciát.

Ez a kép alakul ki, ha a közönségen végigtekintünk, amely a nagytermet zsúfolásig megtöltötte Mohács város katolikus intelligenciája ült együtt az iparosággal, a kereskedőkkel. Ha pedig az egyesület ifjúságát nézzük, sehol sem találjuk azt a pár évtized előtti «iparos segédet.» Csupa intelligens arc, választékos öltözködés, kitűnő megjelenés és nagyszerű modor mindenütt. Micsoda jövő elé tekint ez az iparosság, ha sorra kerül s ha a mostani dekonjunktúra után a gazdasági fellendülés következik!

Az elnökség nagyon helyes érzeléssel a sportot is bevezette, hogy tagjainak ezt a nemes szórakozási módot is megadhatta. Erről különben sportrovatunk már megfelelően informálta a közönséget.

A művelődést viszont azok a nagyszerűen bevált tanfolyamok szolgálják, amelyeken mindazzal megismertetik az ifjúságot, amire az életben szükségük van s amit a ma művelt iparosának tudnia kell.

A Katolikus Legényegylet egyébként az idén egy lépéssel tovább megy. Az úgy még a kezdet kezdetén van, de a legszébb reményekkel indul a megvalósulás felé. Össze akarják gyűjteni egy leányegyesület keretébe az iparos leányokat. Kitűnő gondolat, dicséret illeti az elnökséget az elhatározásért. Az iparosleányokat a szórakozás mellett aztán szépen tanfolyamokon megtaníthatják sok mindenre, amit a művelt iparos feleségének kell tudni. A tervek szerint egészségügyi, ház-

tartási előadások, illemoktatás szerepel majd itt s itt is egy új generáció alakul ki.

Visszatérve most már az előadásra, a műsor előtt a kitűnő jazz zenekar játszott. Csak egy mellékesen jegyezzük meg, hogy az a tangó, amely annyira tettett fülbemászó muzsikájával, Stadler Mihály saját szerzeménye, a szöveget pedig Ehmán Ferenc írta. Csak úgy mellékesen... Nagyon is tetszett, csak úgy mellékesen megjegyezve...

Az első darab: «Cipőt veszek az uramnak.» Dettkő Nándor a cipész-mester, Egri Károly dr. Kertész, Nagy Vilmos Józsi szerepében vitték sikerre a darabot. Knittl Ilonka temperamentumos kis aszszonyka volt.

Jót mulatott a közönség a «Szánatórium» c. tréfán, amelyben Udry Jolán, Bárácz János, Ribár György, Bálint János, Székér Ferenc és Knittl Ferenc arattak sikert.

Török Rezső: «Végeladás» c. tréfája fokozta a hangulatot. Fűhrer Ferenc Cserge Benedek szerepében elsőrangú nyújtott. Kiforrott, régi, műkedvelő, nagyszerű képességekkel, ezen az estén azonban tullejt sajátmagán is. Ugyancsak dicsérettel említhetjük meg Udry Jolánt, akinek egyéniségéhez volt szabva a szerepe. Olyan helyre menyecske volt, hogy szebbet kívánni sem lehet. Méltó partnernek bizonyult Leib Franciska és Rezsónya Pál.

Az est legnagyobb sikere azonban Nóti Károly: «A motor» c. tréfája volt. Kacagató jelenetek, a helyzetkomikum legfokozottabb kihasználásával. Állandó nevetés uralkodott a közönségen. Pataki József a műkedvelői gárda legtehetségesebb tagja Dettkő Károlyval együtt színészi képességekkel rendelkeznek. Közvetlen, meleg sikerük volt. Ébert Vilmos a régi jó volt Ránics Mancika nagyon bájos kis szobaleány volt. Kitűnően indul s azt hisszük, hogy a legjobb műkedvelők közé fogja felküzdeni magát. Ugyanezt mondhatjuk Ránics Annuskáról is, bár komoly egyéniségének más szerep való. Zsembéry Ogica táncosnője megjelenésében, játékában jobb nem is lehetett volna. Mindannyian olyan zúgó tapstot kaptak, amit egyhárm nem felejtethetnek el.

A műsort Ehmán Ferenc konferálta be ötletesen, szellemesen. A Mohácsi Hírlap meg nem jelent híreit Dettkőval együtt kitűnően adták elő.

Azután pedig a házi jazz munkába látott. A fiatalok pedig jó-

kedvvel, nagyszerű hangulatban táncolt hajnali 2 óráig, amikor csak hosszas nógatásra voltak hajlandók abbahagyni, nem éppen dicsérve a záróra bevezetését.

Az állam és a vármegye 12.423 darab gyümölcsfát kezelte a mohácsi szigeten.

Diera Benő, a bajai állami kertészeti iskola igazgatója aki, mint ismeretes a gyümölcsfa kezelési akció vezetője volt, kimutatást készített a vármegye részére az elmúlt évek munkájáról. A kimutatás szerint Baranyavármegye költségén az 1929-30. évben 17 gazda, az 1930-31. évben 69 gazda gyümölcsösét tartották rendben, amelyekben összesen 4755 darab gyümölcsfa volt.

Ugyanezeken az állam 1930-ban 49, 1931-ben pedig 111 gazda gyümölcsösét kezelte, amelyekben összesen 7668 darab gyümölcsfa volt.

A kezelt gyümölcsfák száma fajtánként a következőképpen oszlik meg:

	Állam	Vármegye	Összesen
Alma	1955	963	2918
Körte	400	222	622
Szilva	4883	3111	603
Dió	369	285	654
Meggy	71	74	145
Összes.	7668	4755	12423

Ezek a gyümölcsfák 132 910 négyzetözlön, mintegy 84 katasztrális holdon vannak, amely hatalmas területen tehát teljesen ingyen kezelték és tartották rendben az állam, illetve a vármegye a gyümölcsfákat.

Mi mohácsiak jól tudjuk, hogy az egész akció megindítása és folytatása agilis alispánunk Fischer Béla tevékenységének köszönhető. Nem mondja a jelentés s hivatalos helyről sem közlik, hogy a további években folytatják-e az akciót? Erre pedig természetesen nagyon kíváncsiak vagyunk, mert hiszen négy évre volt tervezve a gyümölcsfakézelés. (Időközben értesültünk a döntésről s külön cikkben foglalkozunk azzal. *A szerk.*)

Azóta azonban a nehéz gazdasági viszonyok miatt sok mindent le kellett faragni úgy az állam, mint a vármegye költségvetéséből s kérdés, hogy az akcióra előirányzott költségek nem erre a sorsra jutnak-e? Mi nagyon szeretnénk, ha ezeket az összegeket behagynák. Igaz, hálás szívvel kell megköszönni azt is, hogy egyáltalában megkezdték, hogy példát adtak a gazdáknak, miképpen kell a gyümölcsösöket kezelni. Tulajdonképpen a gazdáknak saját költségükön kellett volna ezt már régebben bevezetni, ahogyan máshol is történik. Akik azonban ezt az akciót megkezdték, számítottak azzal, hogy gazdáink körében nem rokonszenveznek ezzel s példaképpen indult meg az akció. Erre a példára még mindig szükség lenne, mert éppen a két elmúlt évben — nem a kezeltetés miatt, mint ahogyan egyes demagógok beállítják — gyengébb termés

volt s éppen a gyakorlatban nem sikerült eddig bebizonyítani a kezeltetés szükségességét és értékét. Legalább még egy évig nagyon nagyon nagy szükség van arra, hogy az akció folytatódjon, ha már a tervezett négy évig nem is viselheti az állam és a vármegye.

Ma a gazdák nagyon nehéz helyzetben vannak. Ha az akciót abbahagyják, a mohácsi sziget nagyrészt gyümölcsöseit ismét a régi vadon jellegét fogják magukra öltetni s a két év is kárba veszett. Nehéz dolog lenne elrendelni ezekben az időkben a kötelező tisztítást, mert hiszen nincs pénz. Így tehát minden érv mellett szól, hogy az akciónak nem szabad megszakadnia.

Bizunk benne, hogy a gazdák érdekeit mindig szívén viselő, a mohácsi gyümölcsstermelés problémái iránt meleg szeretettel érdeklődő alispánunk ebben a nehéz évben is talál módot arra, hogy a gyümölcsfakézelési akcióra a költségeket előteremtse.

XXXXXXXXXXXX

A Mohácsi volt Urbéresek Közös Erdőbirtokossága tiszttitjító közgyűlése.

Vasárnap délután 3 órai kezdettel tartotta a Mohácsi volt Urbéresek közös Erdőbirtokossága tiszttitjító közgyűlését, amelyen a hatóságot Hrobács József képviselte.

Dr. Réder Károly elnök üdvözölte a megjelenteket, megállapította a közgyűlés határozatképességét, a jegyzőkönyv hitelesítésére Schmidt Lajos és Kalenicz András tagokat kérte fel.

A közgyűlés egyetlen tárgya, a tiszttitjítás következett. A választás során az új tisztikar a következőképpen alakult meg:

Elnök: Dr. Réder Károly, erdőgazda: Pavkovic György, pénztáros: D. Kis János. Választmányi tagok: Dr. Schmidt Miklós, Balázs István, Böröcz András, Husz András, Küllösi Sándor, Tasi Ferenc, Szabó Ferenc, Varga Pál, Fridrich Oszkár, Briglovics Imre, Gyurok Antal, Jaksics András, Jánics György, Kalenicz András, Kovácsics József, Mohácsán Mátyás, Pavkovic Antal Pál, Pavkovic János, Pavkovic József, Szajcsán Mátyás, Zombori Péter, Szirmác György, Bali Péter, Heréb Antal, Matkovics Mátyás, Heréb Mátyás, Pécsi István, Pécsi György, Schmidt Lajos, Atymovics Milutin.

A választás után Csupts Lukács jegyző üdvözölte az új tisztikart, amely legnagyobb részét a régiekből alakult. Hangsúlyozta, hogy a választmány lelkes támogatása, ügyszeretete és odaadó tevékenysége tette lehetővé a nagyjelentőségű egyesülés eredményes munkásságát. Kérte, hogy a jövőben is ugyanolyan igyekezettel dolgozzanak a közös birtokosság érdekében.

Este 6 órakor a Varga féle vendéglőben az új tisztikar a választmányt és a megjelent tagokat vacsorára látta. A vacsorán több felszólalás volt

A házigazdai tisztet Pavkovic György látta el közmegelegéddésre.

A kibontakozás útja.

A nehéz gazdasági válságban talán a legsúlyosabb kórtünet az a bizonytalanság, tanácstalanság, amelyet az egész világon tapasztalhatunk. Ha elfogadjuk azt a tételt, amit most már a világpolitika egyes nagyjai is beláttak, hogy az európai válság fészket Trianonban rakták le, a kiút tehát a párizskörnyéki békeszerződések revíziója lehet csak, ennek megkezdése, megvalósítása oly nagy előkészület jelentene, anynyi tárgyalás, huza-vona történne, amíg elérnénk az esetleges revízióhoz, amit a ma közgazdasága összeroppanás nélkül talán be sem várhat.

Az igazság azonban mégis csak itt van s innen kell kiindulni, ha a válság megoldását keressük. Kiindulni pedig saját erőnkől kell, mert máshonnan, a multak tapasztalatai után, segítséget nem várhatunk. Ha ezt elfogadjuk, szinte felkínálkozik olyan gazdasági kapcsolat keresése, amely legalább részben visszavezet a háború előtti gazdasági egységhez.

Dr. Ajtay József a kiváló publicista itt keresi a kérdés megoldását s nagyon helyesen jegyzi meg könyvében, hogy Magyarországnak ebben a munkában a kezdeményezést magához kell ragadnia. A régi gazdasági egység keresésében kitér a cseh-magyar kapcsolatok kiépítésére, amelyről azonban kimutatja, hogy sem gazdaságilag, sem pedig Csehország eddigi politikája miatt reánk nézve előnyös nem lehet. Maradna az osztrák-magyar gazdasági közeledés.

Ez az eszme majdnem Kolumbusz tojása a kérdésnek. Amikor a gazdasági bajok gyűlni kezdtek, világossá vált már az, hogy a szétszaggatott monarchia apró államai önállóan megélni nem tudnak. Súlyosította a megélhetés lehetőségét a túlfeszített vámpolitika valamennyi állam részéről, Ausztriánál pedig érzelmi nehézségek is késleltették a kérdés feltevését, mert a magyar nép nehezen tudta elfelejteni, hogy Ausztria is azok közé állt, akik koncot kaptak a régi Magyarországból.

A két ország pedig gazdaságilag teljesen egymásra van utalva. Ajtay dr. pontos statisztikai adatokat hoz fel, amelyben kimutatja, hogy egy vámszövetség létesítése esetén egyik ország érdekeltségei sem károsodnának. A magyar ipar sem veszítene s az osztrák mezőgazdaságot sem érné kár. Összevetve ezeket az adatokat, szinte felkiáltunk, hogy azok, akik ezeket az adatokat ismerték, miért nem igyekeztek erre az útra lépni, amit Ajtay jelöl meg? Mindenesetre az érzelmi rész egyik oldalán sem volt nagyon alkalmas ilyen irányú közeledésre. Ausztria «Anschluss» politikája oly mély gyökeret vert, hogy nem láttak tőle tisztán. Most azonban, hogy ennek lehetősége ugyszólván teljesen megszűnt,

szinte önmagától következik, hogy meg kell ezt az alkalmat ragadni s Ausztria figyelmét a vámközösségre felhívni. Miután Ausztria még mindig az Anschluss meghiusulásának hatása alatt áll, Magyarországnak kell a kezdeményező lépéseket megtenni.

Ajtay dr. érdeme, hogy ebben az ötlettelenségben reális, megvalósítható eszmét adott a közvéleménynek. A kivétel illetőleg pedig az illetékes tényezőknél kell mielőbb sorompóba állani.

A könyv ára 2 P. A «Genius» kiadásában jelent meg s kapható kiadóhivatalunkban.

OMNIA hangos mozgó

Január 16. szombat és 17. vasárnap

CSÓKOS REGIMENT

Az évad legmulatságosabb
K. u. K. kalona vigjátéka

Főszereplők:
HERMANN THIMIG
VEREBES ERNŐ

Édes muzsika! Attrakciós zeneszámok!

HIRADÓK.

Előadások kezdete
szombaton 6 és 1/2 órakor
vasárnap 4, 6, 1/2 órakor



— A vármegye köréből. A vármegye alispánja dr. Benedek Lászlót tb. aljegyzőt a pécsváradai főszolgabírószághoz rendelte ki. — Csida Sándor dr. tb. szolgabíró a vármegyei központba osztotta be szolgálattételre.

— Névmagyarosítás. Gyurovics János mohácsi postaitiszt a maga, valamint kiskorú gyermekei nevét, belügyminiszteri engedéllyel, Gárdosra változtatta.

— Vendéglős vizsga. Rubint József géplakatos és vízvezeték szerelő hétfőn délután vendéglős vizsgát tett. A vizsgáztató bizottság elnöke Pobisch Lambert, tagjai Vincsek József és Lipold József voltak. A vizsga után a Pobisch féle vendéglőben barátságos vacsora volt.

— Jótékonyosság. F. hó 6-án, Vízkereszt napján husz mohácsi szegénynek adott 4 fogásos ebédet Fodor Sándor m. kir. államrendőrmester. A mai nehéz gazdasági viszonyok között nemes cselekedetével jó példát mutatott sokaknak. A 20 szegényt Ujvári Cseh Lajos kovácsmester gyűjtötte össze és vezette el Fodor lakására.

— Kedvezményes korpa. Az 50 kat. holdon auli birtokkal rendelkező állattenyésztők kedvezményes korpát kaphatnak métermázsanként 8 pengőért. Jelentkezni lehet a városüzemeltetéséig vezető folyamán a mezőrendőrség vezetőjénél.

— **Határközi értekezlet.** A magyar közigazgatási hatóság Udvar községben a jugoszláv küldöttekkel január hó 4-én tartotta a szokásos határközi értekezletet. A polgári hatóságok részéről **Horváth Miklós**, dr. tb. főszolgabíró, **Endl János** kölkedi jegyző, a vámréség részéről **Marátnék** Vince őrnagy, vámréségparancsnok, jugoszláv részről pedig a kisköszegi főszolgabíró, a dályoki és a baranyavári körjegyzők vettek részt. Az értekezlet a határátlépés megkönnyebbitéséről tárgyalt és sikerült oly megegyezésre jutni, amely után a határmenti birtokosok könnyebben jutnak hozzá a határátlépési engedélyhez.

— **A mohácsi iskolán kívüli népművelés programja 1932. évi jan. 17-én a következő:** 1. A Mohácsi Polgárok Olvasókörében előadó v. Horváth István gazd. igazgató. Előadásának tárgya: A növénytermelés kérdése. Petrovics Károly: A termelés válságainak okai. 2. A Mohácsi Sokacok Magyar Olvasókörének helyiségében előadó: dr. Vas Jenő orvos. Előadásának tárgya: A balesetek ellen való védekezés. Kiss Béla: A levegő. 3. Mohácsi Gazdakör: v. Szőnyi Alajos. Előadásának tárgya: Az adóról. Patton János segédlelkész előadása: A szenvedő és boldogtalan ember. 4. Mohácsi Földművelők Olvasókörében előadó: dr. Halász Ármán állatorvos. Előadásának tárgya: A háziállatok növekedési betegségei. Benedek József: A levegő, szelek, stb.

— **Orvosi hír.** Dr. **Berger László** orvosi rendelőjét Király-utca 6. szám alá (Weiller és Lévai vasúztele mellé) helyezte át.

— **Tanítók tisztelgése az új kultuszminiszter előtt.** A Magyarországi Tanítóegyesületek Országos Szövetsége, valamint a Katolikus Tanítók Országos Szövetsége tisztelgett **Karafiát** Jenő kultuszminiszter előtt. A kultuszminiszter válaszában kijelentette, hogy a tanítóság nemzetnevelő nagy munkásságát mindenkor elismerte s az egész nemzet hálával tartozik a tanítósnak. Biztosította a tanítókat, hogy amint az állam költségvetése megengedi, az elvont javadalmazásokat azonnal visszaadja a kormány.

— **A Mohácsi Református Keresztény Ifjúsági Egyesület** f. hó 17-én, vasárnap este 7 órai kezdettel a református iskolában műsoros estet rendez, melyre a város közönségét szeretettel meghívja az egyesület vezetősége. Műsor: 1. XXIII. zsoltár. 2. Imádkozik és bibliát magyarul Molnár Pál ref. lelkész. 3. A gályarab. Irta: Lampérth Géza. Szavalja: Martonovics Rozália el. isk. V. o. tan. 4. Az estharang. Énekli: Főhrer Ferenc, gitáron kíséri: Mihaj-

lovcics Mihály. 5. A kerekas kut. Elbeszélés. Irta: Balázs Sándor. Felolvassa: Balázs Sándor polg. isk. III. o. tan. 6. A hegyi beszéd. Irta: Szabolcska Mihály. Szavalja: Török Julianna el. isk. III. o. tan. 7. Szép vagy, gyönyörű vagy Magyarország. Énekli: Mizers Liduska. Tárogatón kíséri: Szabó István. 8. A világháború előzményei. Vettett képes előadás. Tartja: Topscher Vilmos tanító. 9. A tékozló fiú. Irta: Főhrer Ferenc. Szavalja a szerző. 10. Imádkozik Molnár Pál ref. lelkész. 11. XC. zsoltár. — Belépődíj nincs. Önkéntes adományokat az est rendezési költségeinek fedezésére köszönettel fogadnak.

— **Az Iparoskör közgyűlése** A Mohácsi Iparosok Olvasókörének alapszabályszerű évi rendes közgyűlést folyó évi január hó 17-én délután 2 órakor és amennyiben a közgyűlés e napon határozatképes nem lenne, úgy folyó évi január hó 24-én d. u. 2 órakor tartja. Targysorozat: 1. Elnöki megnyitó; a jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése. 2. Évi jelentés előterjesztése. 3. A megvizsgált zárszámadás előterjesztése és felmentvény megadása. 4. 1932. évi költségelőirányzat előterjesztése és megállapítása. 5. Tisztújítás. 6. Indítványok.

— **Sportbál.** A Mohácsi Torna Egyesület február 1-én rendezi immár harmadszor, hagyományossá vált sportbálját, mely a farsang legjobban sikerült mulatságai közé tartozott a múltban és ígérkezik ezidén is. A bál rendezősége az idén védnökség nélkül rendezi meg a bált, érvelve a nehéz gazdasági viszonyokkal. A mohácsi lelkes bálozó ifjuság azonban mindent elkövet, hogy az előbbi évekhez hasonlóan kitűnő szórakozást nyújtson a megjelenteknek. Bővebb ismertetést majd későbbi híradásunkban hozunk.

— **Ez az év jól kezdődik** azoknak, kik csatagos, nedves, egészségtelen időben az évtizedek óta bevált Dr. EGGER MELL-PASZTILLÁT használják. Rekedtséget, köhögést, hurutos bántalmakat megszünteti. Gyógyszertárakban és drogériákban kapható.

— **Árverések vevő nélkül.** Baranyavármegye közigazgatási bizottsága ülésén **Halász Antal** h. pénzügyigazgató tett jelentést az adófizetés jelenlegi helyzetéről. Eszerint decemberben egy millió 120 ezer pengő adó folyt be a vármegyében. A hátralék még két millió 600 ezer. A pénzügyigazgatóság a tekintélyes hátralék ellenére a végrehajtásokkal kimé-



letesen bánik annál is inkább, mert az árverések vevő hiányában a legtöbbször eredménytelenek maradtak.

— **A Hadastyán egyesület közgyűlése.** A Mohácsi I. Katona Hadastyán Egyesület f. évi január hó 24-én, határozatképtelenség esetén 31-én d. u. 2 órakor a Schaffer-féle vendéglőben levő egyesületi helyiségében tartja 39. évi rendes közgyűlést, melyre a tisztelt tag urakat ezúton is tisztelettel meghívja az elnökség. **Targysorozat:** 1. Elnöki megnyitó. 2. Évi jelentés. 3. Zárszámadás és a jövő évi költségvetés előterjesztése. 4. Leltár felolvasása. 5. Haláleset alkalmával pótdíj fizetés. 6. Zászlószentelés sel kapcsolatos előterjesztések. 7. Tisztulítás. 8. Indítványok. **Felhívás a tagokhoz!** Az egyesület vezetőse minden törekvéssel azon van, hogy a tagoknak minél nagyobb kedvezményeket nyújtson. Ez indította arra az elhatározásra, hogy sulyt helyezzen arra, hogy az egyesület betegeit a modern gyógyászat követelményeinek megfelelően kezeljék és mindent megadhasson számukra, amit elérni lehet.

— **Tűz Izabella puztán.** Jan. 3-án d. u. 2 órakor Izabella puztán tűz ütött ki a motorházban. Az épület elégett, a kár 3500 pengő, amely biztosítás útján megterül. A tűzvizsgálat megállapította, hogy a tüzet a kéményből kipattanó szikra okozta.

— **Megfagyott. Orsós** Julia kölkedi cigányasszonyt Vizslak puztán megfagyva találták. A 45 éves cigányasszony a hideg elől a szalmakazalban keresett menedéket, elaludt s így fagyhatott meg.

— **Esett az arany ára.** Budapesten a szinarany ára 7600 pengőről 5600 pengőre esett le. A spekulánsok, akik aranyat rejtettek óriási károkat szenvedtek s most sietve igyekeznek tudni készleteiken.

— **Lőösszeirási lapok.** A haszonállat összeirása során valamennyi lovat összeirási s lap késszül. Ezeket a lapokat az összeirók állítják ki s átadják a gazdáknak, akik azonban ezeket a

lapokat jól őrizték meg, mert a tavaszi lőszemlén elő kell mutatni. Aki elveszti, annak nem írják át a járlatlevelét. Ha valaki időközben új lovat szerez be, annak ezt külön be kell jelenteni a városházán.

— **Számos női bajnál a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata végtelen nagy megkönnyebbitést szerez.** A nőorvosi klinikák bizonyítványai tanúsítják, hogy a rendkívül enyhe hatású **Ferenc József** vizet különösen a szülészeti osztályon a legjobb sikerrel alkalmazzák. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Megkezdik a városi ingatlan illeték kivetését.** A városi ingatlan illetékről készült szabályrendelet teljesen jogerős lett s a város megkezdte ennek alapján az illeték kirovást. Mindazon telekkönyvi bejegyzések után, amelyek december 28. óta történtek kivetik a városi ingatlan illetéket.

— **Felülfizetések a Kat. Legényegylet január 10-én tartott vigestjén:** Köpf Gusztáv, Suput Mihály 3—3 pengő, Pévald Ferenc 2 pengő, Pásztor Endre, Patton János, Reichardt György, Vadli József, ifj. Tóth József 1—1 pengő.

— **Járványszerű difteritisz.** **Vidkovich** Lajos dr. tiszti főorvos Baranyavármegye közigazgatási bizottsága ülésén bejelentette, hogy a difteritisz egyes helyeken járványszerűen lépett fel. Több helyen súlyosabb komplikációkkal járt. Az alispán intézkedésére szérummal látták el a községeket, amire a járvány csökkent. Most még egyedül Sombereken fekszik 26 gyermek difteritiszben.

Nem szűnnek meg a vonatkorlátozások. Baranyavármegye törvényhatósága a múlt év végén feliratott intézeit a kereskedelmi miniszterhez, hogy hatálytalanítsa egyes vonatok beszüntetésére vonatkozó intézkedését. A leiratra most érkezett meg a válasz, amely azonban nem járt eredménnyel s a vonatkorlátozások valószínűleg csak tavasszal szűnnek meg.

HALLGATNI ARANYAT ÉR A RÁDIÓT
KRAMER ANTAL FIAITÓL MOHÁCS, KEDVEZŐ RÉSZLETRE IS.

— **Postai közlemény.** A m. kir. posta felhívja a gyárak, cégek, vállalatok stb. figyelmét arra, hogy nyomtatvány díjszabás mellett nem szállíthatók az olyan nyomtatott fizetési felhívások, amelyekbe a számla keltje, a követelés címe, a lejárat ideje vagy a tartozás összege kézírással, gépirással avagy bélyegző lenyomatával van bejegyezve. Ajánlatos az ilyen nyomtatványokat levélként vagy levelezőlappként bementesítve feladni, ellenesetben azokat a posta kétszeres pótdíjjal terheli meg.

— **Felvétel a Pécsi Erzsébet Tud. Egyetem Nagy Lajos Kollegiumába.** A pécsi kir. Erzsébet tud. egyetemen kapcsolatban működő Nagy Lajos kollégium, az 1931/32. tanév II. felére bennlakásra jelentkezéseket elfogad. Az internátusban 136 férfi hallgató helyezhető el. Lakásdíjak: központi fűtés, meleg és hideg víz szolgáltatás, fürdő, zuhany használat, világítással, ágyneművel és takarítással két ágyas szobákban személyenként havi 25 pengő, a három ágyas szobákban 20 pengő, az öt ágyas szobákban 15 pengő. Jelentkezéseket elfogad és felvilágosítást is nyújt a kollégium gondnoki hivatala. (Pécs, Pozsony utca 3. sz.)

— **A bejelentési kötelezettségnek az egész ország területére való kiterjesztéséről** szóló 63 410/1930. B. M. számú körrendelet 1. §-ának b. pontja szerint minden magyar állampolgár az életének 19 ik évébe való belépését annak az évnek január hó 31-ig, melyben a 18. életévét betölti, bejelenteni köteles.

Államrendőrség.

— **Városi szállítások.** Mohács városa az év folyamán szükséges különféle árukra és munkákra az év elején versenytárgyalást szokott tartani s ezen a legolcsóbb ajánlattevőnek adja át a szállítást. Az idén a következő cégek nyerték el: Faanyag **Huth** János és **Krammer** Sándor fakereskedők. Kovács munkák az előfogatás lovakkal s egyéb összes kovács munkák: **Menczinger** József, az előfogatás kocsknál előforduló kovács munkára **Ujvári Cséh** Lajos, gőzkompózem munkaira: **Miszlang** János, bográn munkára: **Nagy** Ferenc, fűszerárak: **Ehrenfeld** Antal, szappan: **Neizer** Lipót, gyertya: **Kohn** Manó és Fiai, mész és cement **Béregi** György. A vásárukra a város új ajánlatot kért, mert ezekre a cikkekre az összes kereskedők teljesen azonos árakat adtak be.

— **Nem működnek a közutak** Egy olvasónk panaszoja, hogy a belvárosi elemi iskola előtti, valamint a Kiszfaludi utca elején levő közutak már több mint egy hete nem működnek. A város vezetősége, figyelmébe ajánljuk ezek gyors megjavítását, mert a lakoságnak az egész környéken nincs egészséges ivóvíze.

— **Rendelet a községi tisztviselők külön javadalmazásáról.** vitéz **Keresztes-Fischer** Ferenc belügyminiszter rendeletet adott ki, amelyben rámutat a már érvényben levő törvényerejű rendelkezésre, hogy a községi tisztviselők, a rendes javadalmazá-

zason kívül semminemű külön javadalmazásban, jutalmazásban nem részesülhetnek. Az egyes törvényhatóságoknál ilyen jutalmazások feltűnően nagy számban fordultak elő. Így az anyakönyvi, husvizsgálati, marhalevel díjak, foggyasztási adók kezelőit részesítették jutalomban, pedig ezek a jövedelmek a községet illetik meg. A belügyminiszter ezeket a jövőben törölni rendeli.

— **A Belvárosi Kaszinó tisztújító közgyűlése.** Vasárnap délután tartotta meg a Belvárosi Kaszinó rendes tisztújító közgyűlést, amelynek során a következő tisztikart választották meg: Elnök: Vida Dezső, alelnök Rosenthal Ernő, alelnök Weiler Zoltán, igazgató Rédei Ferenc, ügyész dr. Popper Manó, titkár Káldor Jenő, Jegyző Káldor Miklós, Pénztáros Káldor József, háznagy-ellenőr Ornstein Vilmos, könyvtárosok Ehrenfeld Géza, Spuller István. **Választmány:** 1. dr. Beck Alajos, 2. Breuer Pál, 3. dr. Berger László, 4. Bálint István, 5. Ehrenfeld Antal, 6. Freund András, 7. dr. Fischer Ernő, 8. Gramsz Béla, 9. Hoffmann Arnold, 10. Hajduska József, 11. Káldor Oszkár, 12. Krammer Manó, 13. Krammer Sándor id., 14. Krammer Jenő, 15. Ladiszlauz Viktor, 16. Pollák Rbert, 17. Rosenthal Lajos, 18. Szász Sandor, 19. Spuller Mór, 20. dr. Schwarcz Béla, 21. Szwarcz Gyula, 22. Trebitscher Imre, 23. Vajda Sandor, 24. Walter Jenő. **Póttagok:** 1. Károly József, 2. Ornstein Ferenc, 3. Rosenthal László, 4. Strém Imre. **Számvizsgáló bizottság:** 1. Guttman Manó, 2. Kaufmann Sándor, 3. Káldor Sándor, 4. Vermes Aladár, 5. Grosz Aladár.

— **A Kuria ítélete a mohácsi szerb pópá ügyében.** **Grigorievics** Miklós szerb pópát, mint megirtuk annak idején a pécsi kir. törvényszék kormányzó-sértésért és nemzetgyalazásért másfélévi fogházra és az ország területéről való kiűltásra ítélte. Felelőzés folytán az ítelet a pécsi kir. táblához, majd most a Kuriához került. Mindket bíróság helybenhagyta az elsőfoku ítéletet, amely így jogerős lett.

— **800 millió pengős költségvetés.** A 6-os bizottság kérdőívet küldött szét, amelyben arra vonatkozóan kíván felvilágosítást, hogy milyen intézmények összevonása lehetséges már az új költségvetési évben, amelyekkel nagyobb terheket lehetne megszüntetni. A pénzügyminiszter és a 6-os bizottság mindent elkövet, hogy a költségvetést már az új költségvetési évben, 800 millió pengőre szálítsa le.

— **Sérelmes a borpárlat rendelet Mohácsra nevére.** Baranyavármegye közigazgatási bizottsága kedden délelőtti 10 órakor tartotta rendes ülését **Hoffer** Kálmán olvasa fel az alispán jelentését, amelyben szövegette a borpárlat sérelmes rendelkezéseit Baranyára és különösen Mohácsra nevére. A kormány ugyanis a termelhető borpárlat mennyiségét 24 ezer hektoliterben állapította meg, amely mennyiségből 270 liter borpárlat készíthető Baranyában. Ez a mennyiség a baranyai szőlősgazdakra sérelmes, mert az or-

szág összes bortermelésének 5 és fél százalékát képviselik a baranyaiak, viszont ez a mennyiség 1:1 százalékknak felel meg. A vármegye ezért feltevesztést intézett a pénzügyminiszterhez, hogy a baranyai mennyiséget ezer hektoliterre emelje fel s Mohács városára, amely mint bortermelő vidék egy általában nem szerepel az engedélyben, külön kontingenst állapítson meg.

— **Válasz az illemoktatásra.** Kaptuk a következő levelet: „Igen tisztelet Szerkesztő Ur! A „Dunavidék” mult heti számában igen furcsa s jóílemet oktatni akaró cikk jelent meg arról, hogy egy vidéki leány kedvéért az ifjuság ne forgassa fel a helyi szokásokat. Az ifjuság nevében kikérünk minden ilyen nemű **«jó modoru»** figyelemzetést, mert ha modorról van szó, akkor nem a „Dunavidék”-hez fogunk fordulni, Nagyon téves azon állítása, hogy „helyi szokás” mulatságon ismeretlen hölgyet egyedül felkéri, illetve ismeretlen hölgynek egyedül bemutatkozni. Egy-két ur s esetleg a „Dunavidék” véleménye még nem csinálhat helyi szokást. Tudunkkal nemcsak Pesten a Vigadóban, hanem minden uri társaságban s így a helybeli „jányok” (Dunavidék stílus) is megkívánják, hogy lehetőleg ne egyedül mutatkozzunk be mulatságok alkalmával, hanem kérjünk fel olyan urat, vagy rendezőt a bemutatkozáshoz, aki a hölgyet ismeri s hátalan a hölgyek nem is mondják meg szembe az illető urnak, hogy ez nem való, minden esetben véleményyt szoktak alkotni az illető ur modorról. Valószínűleg a „Dunavidék” is igazat adna ezeknek a hölgyeknek, nő de akkor nem lehetne az ifjuságnak szóló figyelmeztetés álarcaban valakire célozni, mert hisz igen jól tudjuk, hogy ki ellen ment ez a sértően jóakaratu modort és illemet tanító cikk. Tisztelettel: aláírások.”

— **Anyakönyvi bejegyzések szerint 1932. évi január hó 8-tól 1932. évi január hó 15-ig. Születek:** Kubatov István Gáspár, Lucsik Terézia, Zieleszki Anna, Barác Maria. **Házasságkötések:** Harci János és Bozsér Maria, Béregi András és Laklia Katalin, Pintér Mátyas és Besenyi Verona. **Halálozások:** Nagy István 78 éves, özv. Késics Mátysné 58 éves, Erdősi Mátysné 50 éves, Kanizsai János 74 éves, Dadaics János 77 éves.

SPORT.

Füvesítsünk!

Ez a jelszava ma minden új pályát építő egyesületnek. Miért maradt megint hatra ebben a mohácsi futballpálya? Mikor megépítették, akkor arról volt szó, hogy utána rögtön füvesítsenek is, majd kitölték a mult év novemberére, ez is elmúlt s ma koparant, sártengerre változtatva hirdeti a pálya a füvesítés sürgősségét. Ma, amikor a külföldet járt profik nem győzik magasztalni a füves pályát es mikor a bulapestiek is hangoztatják ennek helyénvalóságát, szegyenkezve kell az idegeneknek megmutatni a mi füvetlen pályáinkat. Minden pályát

építő egyesületnek kötelessége, hogy füvessé tegye a játékerét. Hogy a füves pálya mennyiben előny, azt mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy még mikor a Deák-téren volt a pálya, eshetett eső, hó, hetekig, az összes városokban alkalmatlan lehetett a pálya, mi akkor verhetjük a mellünket, hogy: Ide nézzetek! Ez aztán a viharedzett futballpálya! Nem is volt az egész kerületben még egy ilyen pálya. És ma? Ma sajnos, ennek az ellenkezőjét mondhatjuk. Ilyen pályán képtelenség március 6-án futballt játszani, vízipólót inkább. Nem kifogás, hogy nincs pénz. Volt ilyen eset már máskor is és nem volt olyan nagy baj. Az egész füvesítés kb. 200 P-be kerülne. De különben is a pálya nem egyedül az MTE-é, tehát nemcsak egyedül neki kötelessége a füvesítés terhét viselni. Akárhogy latolgtunk is, le kell szögezni, hogy a füvesítés nem maradhat el! Még most sem lenne késő bevetni, természetesen nem volna szabad rámenni, hanem ott van még mindig a D.ák-téri pálya, azon tesék tréningezni és a mérkőzéseket pedig a kasztyékerti pályán lehetne megrendezni. Az illetékesek tartanak terepszemléit és akkor belátják igazunkat és megteszik a megfelelő lépéseket az irányban, hogy Mohács sportpályája a jövőben is a kerület legszebb játéktere lehessen.

Szerkesztői üzenetek.

Kézcsók. Szigoruan véve kezét csokolni csak asszonyoknak szokás. Rézben azonban a divat, részben az a körülmény, hogy közös bemutatásnál sokszor nem tudjuk, hogy ki asszony és ki leány, — általánosabba vált s ma már leányoknak is kezét csokolnak. Csak keztyüzlen szokás kezét megcsokolni, az utcán azonban soha sem csokolunk kezét. A férfi lehajol s úgy csókol kezét s nem rántja fel a hölgy kezét szájamagasságig. Ez szinte önmagától következik, mert hiszen, ha tiszteletet akarunk adni, magunknak kell meghajolni és nem rángatni a kezét. Ez különben a színpadról származott a társaságokba, ahol külön pózoló kézcsokokat vezettek be a színészek Ott még megállja a helyét, talán szép is, de társaságban nem való. — Mindig a hölgyeknek kell kezét nyújtani. Férfi sohasem nyújthat kezét hölgyeknek.

Felolós szerkesztő:
ZSUZSITS ANDRÁS.
Laptulajdonos és kiadó:
FRIDRICH OSZKÁR.

NYILTTÉR

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.)

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik szeretett édesatyánk

NAGY ISTVÁN

elhunyta alkalmából részvétnyilvánításukkal, a temetésen való megjelenésükkel siettek fájdalmunkat enyhíteni, ezuton is hálás köszönetet mondunk.

A gyászoló család.

Eladó
egy jokarban lévő
fahajókonyha.
Cím a kiadónivatalban.

Piaci árak a szordal heti piacra

Buza	—	9.80 P
Zab	—	18.— P
Rozs	—	10.50 P
Árpa	—	15.— P
Tengeri m. uj	12.50 P	
Tengeri esőves	10.— P	
Bab	—	16.— P

ÉRTESÍTÉS.

A mélyen tisztelt közönség tudomására adom, hogy mészárszékemben naponta friss hús a következő árak mellett kapható:

Marhahús eleje	1 kg.	60 f
Marhahús hátulja	„	70 f
Borjuhús eleje	„	1.20 P
Borjuhús hátulja	„	1.40 P
Disznóhús	„	1.20 P

Szíves pártfogást kér, tisztelettel

Strobl János
mészáros és hentes.
Horthy Miklós ut 31.

Eladó

750 □-öl ujültetésű szőlő, új préházal és felszereléssel a kápolna közelében.

Bővebbet Árok ucca 10.

Német Lipót borainak kimérése
Csernyánszky Paulánál
Báró Eötvös ucca 28. sz. alatt.

Eladó ház.

A város központjában egy kisebb CSALÁDI HÁZ kerttel, mely gyümölcsösrel van beültetve, nagyon kedvező fizetési feltételekkel minden elfogadható áron

eladó.

(Cím a kiadóhivatalban.)

Kiadó

egy udvari lakás, mely áll 2 padlózott szoba, konyha, folyosó és mellékhelyiségekből.

László János, Perényi utca-34.

Eladó

szabad kézből a Baross ucca 52. számú ház
Bővebbet ugyanott a tulajdonosnál.

Bormérés.

Özv. Auber Istvánné (kórházzal szemben) borait óbor 46 fillér, új bor 50 fillérért kiméri.

Bérbeadó

Mohács-szigeten a Laubperger-Schmidt pusztá (134 kat. hold) 1932. november hó 1-től. Az esetleges bérbevevőknek feltétlen vagyonnal kell rendelkeznie. Bővebb felvilágosítást adnak

SCHMIDT NŐVÉREK
Mohács, Kossuth L. u. 85.

A pécsi kir. törvényszék.

Ke. 67. 1932—1. szám.

Hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Molnár Béla úri- és női divat, rövid-, kötött-, szövött árúk, férfi kalap, férfi és női cipőkereskedő, mohácsi lakos kérelmére a csődönkívüli kényszerjegyzési eljárást megindította.

Vagyonfelügyelőül a kir. törvényszék tanácsa: dr. Papp Lajos mohácsi ügyvédet rendelte ki.

A hitelezőket felhívja, hogy követeléseiket az 1932. évi február hó 9. napjáig bezárólag az 1410/1926. M. E. sz. rendelet 52. §-ában meghatározott módon (írásban a követelés összegének, keletkezésének, lejáratú időpontjának és jogcímének megjelölésével, annak előadásával, hogy a követelés váltókötelezett, adóstárs vagy kezes kötelezettségével, avagy külön kielégítésre jogot nem adó más módon biztosítva van-e, végül a netáni előnyös

kielégítésre való igény bejelentésével) az Országos Hitelevédő Egylet központjánál (Budapest, Alkotmány u. 8. sz.) jelentsék be. Felhívja a kir. törvényszék a hitelezőket, hogy ugyanitt a netán létrejött magánegyezség lényeges tartalmának a Budapesti Közlönyben megjelent közzétételét követő 15 nap alatt a magánegyezség tekintetében fennálló esetleges észrevételeiket írásban nyujtsák be. (2180/1927. M. E. sz. rend. 1. § a)

Figyelmezteti a kir. törvényszék a hitelezőket, hogy a magánegyezség létre nem jötte esetében a bejelentett követeléseik után járó törvénykezési illetéket (100. §) az egyezségi tárgyalás határnapjáig röjják le.

Az egyezségi eljárás megindítása iránti kérelem előterjesztésének napja: 1932. évi január hó 7.

Az eljárás megindításának joghatálya a mai nappal áll be (1410/1926. M. E. sz. rend. 19. § a)

Pécs, 1932. évi január hó 9. napján.

Dr. Pilch Ernő sk. kir. tszéki t. elnök.

A kiadmány hitelül:
Bonnyár Vilmos
irodaftólist.

Bércocsi ucca 9. számú
uj házam

adómentes, szabad kézből eladó.
Érdeklődni lehet
a tulajdonosnál.

Rádióját becseréljük

bármilyen, akár detektorost is, magas áron

STANDARD 3. a. 1. sz.

hálózati készülékre, részletfizetésre is.

Rádiókészülékek javítását vállaljuk.

KRAMER ANTAL FIAI

Mohács, Király ut 32.

Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank Részvénytársaság

1932. év január 1-én megalakítja „**Heti fizetéses betétcsoportját**“, mely 260 hétre, vagyis 5 évre alakul. **A legkisebb betétfizetés 1 (egy) pengő**, de mindenki jegyezheti ennek többszörösét is.

Az 5 év eltelte után a csoport feloszlik és mindenki megkapja a befizetett tőkét a kamatokkal együtt.

A heti befizetéssel minden csoport-tag tőkét gyűjt magának és mindazok, akik csak fillérenként tudják összegyűjteni jövedelmük feleslegét, ezen csoportban alkalmat találnak arra, hogy fillért-fillérre rakva meghatározott időn belül tőkére telessenek szert s ezt leginkább csak úgy érik el, ha minden évben ujonnan alakítandó csoportba beiratkozik s ez esetben 5 év lejártá után 1—1 teljes befizetett könyvecske esedékesége révén maguknak állandó évi járadékot biztosítanak. **A csoport a közgyűlés után kifizeti az 5 év befizetéseit és kamatait.**

A csoport tagjainak befizetéseik lekötése mellett kölcsönt is folyósít.

Felkérjük tehát mindazokat, akik a

„Hetibefizetéses betétcsoport“-ba

belépni óhajtanak, hogy a felvétel iránt az intézet helyiségeiben jelentkezni sziveskedjenek.

Befizetés délelőtt 9—11-ig.

Mohács, 1931. évi december hó 24-én.

Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank Részvénytársaság.